



1月20日,中国队主教练里皮(右一)在比赛前。当日,在阿联酋艾因举行的亚洲杯足球赛1/8决赛中,中国队2:1逆转战胜泰国队。新华社发

亚洲杯展望

后里皮时代 中国队怎么走

伴随着看台上中国球迷一次次高声唱起的《歌唱祖国》歌声,中国队成功闯入了本届亚洲杯的8强。从2004年在本土举行的亚洲杯开始,中国队再也没在正式比赛的淘汰赛取胜过。止于亚洲杯,那就始于亚洲杯,15年后,中国队又一次在亚洲杯淘汰赛中赢球了。赢球的感觉真好,晋级的感觉真好。但在喜悦之后难免陷入沉思:在一众老将和即将离任的里皮之后,中国足球的卡塔尔世界杯预选赛之路还会顺利吗?

15年来首破魔咒

凭借肖智与郜林的进球,国足2:1逆转泰国队,闯入2019亚洲杯八强。这场比赛的意义远非一场胜利那么简单。首先,这是中国男足时隔15年后,首次破除了淘汰赛魔咒。要知道2004年后,中国男足各级球队在亚洲杯、世青赛、世少赛、U19亚洲杯、U16亚洲杯以及亚运会上的12场淘汰赛上的成绩是2平10负,从未通过淘汰赛!而这场胜利破除了这个魔咒。

其次,这也是国足2004年亚洲杯上夺得亚军后的最佳表现。2007年与2011年亚洲杯上,中国队均在小组赛阶段折戟,无缘淘汰赛,上届亚洲杯国足虽然打进8强,但当时亚洲杯只有16支参赛队,实际上还是在淘汰赛第一轮就出局了。

最后,近两年中国队接连闯进世预赛亚洲12强赛和本届亚洲杯8强,表明中国足球正在慢慢回升。因为2004年亚洲杯上中国队之所以能夺得亚军,是因为国足此前杀入了2002年日韩世界杯正赛。近两届亚洲杯周期内,国足虽未跻身世界杯,但也摆脱了持续低谷的颓势:2018年世界杯预选赛阶段,国足杀入了亚洲区最后12强赛,结束了此前连续3届世界杯无缘亚洲预选赛最后阶

段赛事的尴尬,国足在中途接管教鞭的里皮的指挥下,在12强赛后半程强势抢分,最终仅以1分之差,憾失附加赛的资格。这些事实表明,中国足球近年已在逐渐回升过程中,虽然成绩还一般般,但这一上升趋势十分宝贵。

中国足球缺少新锐

不过,中国队目前仍面临着一些隐忧。以同样晋级亚洲杯8强的越南队为例,首发球员平均年龄只有236岁,如果算上4名替补出场的球员,越南队上场踢球球员的平均年龄只有23.26岁。再看中国队就显得非常尴尬,作为本届亚洲杯平均参赛年龄最大的一支球队,我们的年轻人又在哪里?以队长郑智为例,这是郑智第四次亚洲杯之旅,他追平了李明的亚洲杯参赛纪录,并刷新了国脚出战亚洲杯的最大年龄纪录。是郑智非得要打这一届亚洲杯吗?答案是否定的。因为无论从体能,还是状态而言,郑智都无法和自己巅峰时相比。但即使如此,里皮仍将郑智带到了阿联酋,究其原因,还是因为里皮无法在现阶段找到一个郑智的接班人,这也是国足最近两年以来一直被讨论的热门话题。此前里皮提拔了小将何超,但他最终连亚洲杯最初的27人大名单都没有进入。

郑智的高龄,只是目前国足后继无人的真实写照。前晚上场队员中,除38岁的郑智外,冯潇霆已33岁,替补上场建功的肖智同样33岁,打进点球制胜的郜林32岁,蒿俊闵也即将年满32岁。很明显下届亚洲杯,中国队不可能再以这些人作为球队骨干,可以说国足的新老交替紧迫感已近乎极限。“球员年龄偏大确实是中国队目前面临的一大问题,但眼下中国年轻球员的能力确实有限,这也是这届亚洲杯最终会有多名老将参赛的原

因。至于接下来如何挖掘年轻球员的潜力,这是一个问题。”里皮赛后也承认这一点。

谁带队参加9月世预赛

挖掘年轻人或许还是一个需要研讨的话题,而迫在眉睫的课题是:亚洲杯后,一旦里皮真的卸任,那么今年9月卡塔尔世界杯亚洲区40强赛,中国队的主帅又是谁?这位未来的新帅又能否延续里皮的神奇,带领中国队继续稳步向前?

“自从我2016年末上任至今,我带中国队踢了10场正式比赛,6场12强比赛,4场亚洲杯比赛,成绩是6胜2平2负。其中输掉的两场分别是客场0:1输给伊朗队,还有上一场亚洲杯小组赛0:2输给韩国队。应该说在正式比赛中,我们的队员集中了他们最大的专注度,但在一些热身赛上的专注度就没有正赛那么强烈,这是今后需要中国球员留意的一点。”前晚在赛后发布会上里皮这样说。

在亚洲杯前的一年,里皮的带队成绩确实有点糟糕,但是考虑到所有的比赛都是热身赛,里皮确实不需要为这些糟糕的成绩背锅。我们必须承认,本届亚洲杯小组赛阶段国足逆转吉尔吉斯斯坦队以及逆转泰国队的两场比赛,体现了里皮临场调整的过硬能力。上半场表现糟糕,下半场换人就进球,这样的临场调整能力,不是哪一个教练就能拥有的能力。此前世界杯亚洲区12强赛上国足在后半程的发力,也和里皮的调整与变化有直接相关,可以说,里皮的临场调整,对中国队的临场发挥起到了极为关键的作用。

倘若亚洲杯后,里皮卸任了,谁来填补他的空缺?新任主教练能否让中国足球保持住目前上升的趋势,甚至越踢越自信,目前看存在着较大的不确定性。(李立王洋)

亚洲第一人! 李娜入选 国际网球名人堂

新华社墨尔本1月21日电 国际网球名人堂(ITHF)21日消息,已退役的中国名将李娜、法国球星皮尔斯以及俄罗斯的男单前世界第一卡费尔尼科夫入选2019年名人堂。

国际网球名人堂介绍,三名球员都曾夺得过澳大利亚网球公开赛单打冠军,而且每个人都拿过两个大满贯赛单打冠军。

为此,22日晚,主办方计划在澳网中心球场先举行一个庆祝仪式。正式的入选仪式计划7月在名人堂总部举行。

李娜曾获得2011年法网和2014年澳网冠军,是史上第一个捧起网球大满贯赛事单打冠军奖杯的亚洲人。

国际网球名人堂创办于1954年,总部位于美国,目前已有254人入选。



斯诺克大师赛: 特鲁姆普夺冠

1月20日,特鲁姆普在获胜后与奖杯合影。

当日,在伦敦举行的2019世界斯诺克大师赛决赛中,英格兰选手特鲁姆普以10:4战胜英格兰选手奥沙利文,夺得冠军。

新华社发

NBA: “玫瑰”绽放献绝杀 快船“残阵”克马刺

新华社华盛顿1月20日电 美职篮(NBA)20日进行了3场比赛。在森林狼主场对阵太阳队的比赛中,“玫瑰”再度绽放,拿到全场最高的31分,并在终场前06秒上演绝杀。快船在阵容不整的情况下客场力克马刺,结束五连败。

森林狼本轮主场对阵太阳,上场受伤离场的艾顿和霍姆斯本场均未出战。上半场比赛,两队势均力敌,比分一直僵持。易边之后,森林狼一度取得领先,不过太阳随后回敬一波进攻高潮,将比赛悬念一直保留到最后。

终场前06秒,罗斯后仰跳投命中,帮助球队116:114逆转绝杀对手。此役,罗斯24投12中拿到全场最高的31分。太阳队方面,沃伦拿到全队最高的21分。

已遭遇五连败的快船客场挑战马刺,在加里纳利和路威因伤缺阵的情况下,快船在攻防两端较早进入状态,并一路领先。在阿尔德里奇的带领下,马刺在第三节一度将分差缩小至3分,但快船随后及时调整并牢牢控制场上局面,最终以103:95获胜。哈里斯得到27分、9个篮板、9次助攻,成为快船获胜最大功臣,阿尔德里奇拿到全场最高的30分。

步行者对阵黄蜂队的比赛中,奥拉迪波很好起到了串联全队的作用,全场得到21分,帮助球队主场120:95大胜黄蜂。

市第九届象棋年度总决赛开始报名

□记者 丁进阳

本报讯 昨天记者从市象棋协会获悉,平顶山市第九届象棋年度总决赛将于1月26日至27日在市区东风路领创大地城举行。我市乃至全国棋手均可报名参赛,目前报名

正在进行,报名电话为13137518553。

本次比赛由市象棋协会主办,比赛分总决赛组(团体、个人)、平顶山组(个人)、老年组(个人)、少年组(个人)四个组别。其中,总决赛组个人赛和平顶山组个人赛均设置现金奖励,其他组别设置物质或荣誉奖励。比赛

采取九轮积分编排制赛制,为时两天。

市象棋协会有关负责人告诉记者,为促进我市象棋水平提升,让我市棋手有机会和外地棋手相互交流切磋,本届比赛特允许外地棋手参赛。截至昨天,已有60多位棋手报名,其中包括姚洪新、李小龙两位象棋大师。